

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 3 pes. PR. VINCIA: Trimestre... 8 " EXTRANJERO: Trimestre... 15 " Número suelto, 10 cts.

Las sesiones de Cortes

La Cámara estudia el problema planteado por los obreros de Artes Gráficas

A las cuatro y media de la tarde comenzó la sesión en la Cámara, de la presidencia del señor Alba. En el salón de sesiones hay mucha animación. En cambio las tribunas, están muy animadas.

Apróbase el acta de la sesión anterior, se toma en consideración la disposición por la cual se reduce un año el tiempo de servicio para ascenso de los alféreses.

Las construcciones navales

Seguidamente se pone a discusión un proyecto de ley sobre construcciones navales.

Un diputado pide que se haga extensiva al departamento de Cádiz. El ministro de Marina manifiesta la razón fundamental para no haberlo hecho extensivo a dicho departamento es el no estar en condiciones para que en ese astillero se hagan reparaciones de barcos.

El señor Carranza presenta un voto particular en el que dice que es venturoso construir submarinos en el departamento de Cartagena sin haber hecho experimentos para determinar el resultado de las construcciones en dichos astilleros.

El señor Pérez Madrigal presenta un voto particular que defiende. Interviene el señor Prieto quien se opone a la realización de las construcciones navales.

El señor Gil Robles censura que las construcciones se hagan con capitales extranjeros.

También el señor Maura se opone que se realicen las construcciones navales porque no han de servir para nada.

En el mismo sentido se expresa el señor Bolívar.

El ministro de Marina expone las causas por las cuales surgió el problema de los astilleros.

También expresa su deseo de que los capitales que se dediquen a estas construcciones sean solamente españoles.

Entre los señores Rocha y Carranza se entabla un vivo diálogo.

El conflicto de Artes Gráficas. Don Honorio Maura ruega al ministro de la Gobernación se hable del problema planteado por los obreros de Artes Gráficas. Dice que el asunto declarado ilegal por el Jura-

También dice que se diga si es cierto que cierta persona, perteneciente al partido socialista hizo gestiones cerca del obrero que ha producido el conflicto a fin de que se retirara del trabajo y dar así por resuelto este problema.

Termina diciendo si es cierto que el señor Luca de Tena se ha ofrecido a que el problema quede solucionado del modo más conveniente.

Interviene el ministro de la Gobernación quien da cuenta de las sesiones realizadas para procurar la solución de este conflicto del modo más conveniente para todos.

Añade que el ministro de la Gobernación está dispuesto a dar a todas las garantías necesarias para que el problema pueda ser resuelto.

También manifiesta que del mismo modo está dispuesto a demostrar que las calles son de todos y que no está dispuesto a consentir que sean campos de lucha.

En cuanto a la persona que parece haber intentado influir cerca del obrero de «A B C» que ha producido el problema, debe manifestar que no ha sido enviado del Gobierno, ni pertenece al partido socialista.

Agrega que al ministerio corresponde tan solo velar por mantener el derecho del trabajador que quiera estar sus servicios.

El señor Salazar Alonso rectifica criterio de mantener el orden social y ampara los derechos de todos los que quieran desenvolverse dentro de la ley.

Varios diputados le aplauden. Interviene el señor Lamonedá el cual manifiesta que durante treinta años se ha impedido que puedan organizarse las Entidades obreras.

Habla también de los beneficios que ha repartido «A B C» entre sus obreros y afirma que con este hecho lo que se pretende es aplicar represalias.

El señor Salazar Alonso interrumpe diciendo que si llamó a su despacho ciertos obreros es porque estos estaban asociados.

Interviene el señor Bolívar quien manifiesta que los patronos son los causantes de estas huelgas que carecen de todo fundamento legal.

Termina la sesión a las nueve y treinta y cinco minutos de la noche, el presidente de la Cámara suspende el debate, da lectura al orden del día para la sesión de mañana y levanta la de hoy.

La minoría socialista

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría socialista. A la salida de la reunión, Largo Caballero y Prieto se mostraron muy reservados con los periodistas.

Estos se dirigieron entonces a La Moneda, el cual les preguntó si llevaban volante de autorización del comité de huelga, porque en caso contrario no les facilitarían noticias.

A pesar de esta reserva se ha sabido que en la reunión se acordó votar a favor de la pensión a la viuda de Rodríguez Cazarso; oponerse a las construcciones navales de Guerra; autorizar a Araquistain para que exigiera una reparación por las agresiones del doctor Albiñana; oponerse a la elevación por decreto de las tarifas ferroviarias e interpelar al ministro de Agricultura sobre la intensificación de los cultivos en Extremadura.

Los haberes del clero. Se tienen noticias de que los socialistas pretenden presentar una enmienda al dictamen sobre los haberes del clero, en la cual piden que sean excoimunicados los obispos.

La ratificación del tratado con Uruguay. En la Cámara se ha recibido un telegrama del alcalde de Sevilla dirigido al señor Alba en el sentido de interesar la ratificación del tratado de comercio con Uruguay.

Comentarios en los pasillos. Terminada la sesión de la Cámara en los pasillos se hicieron muchos comentarios al discurso del señor Lamonedá. La mayoría de los comentarios eran de elogios para el discurso que sobre la huelga del ramo de Artes gráficas pronunció el diputado socialista.

Coincidían muchos diputados en que el señor Lamonedá había apuntado soluciones que el ministro podía recoger y encauzar, pues no podía permitirse que la huelga durase un día más.

Lo que dice un ministro. Un ministro, hablando sobre el conflicto de Artes Gráficas, decía que no podía demorar la solución. En Madrid—añadía—no se puede estar un día más sin Prensa, presenta Madrid un aspecto desolador y se originan noticias y noticiones sin fundamento alguno.

Los haberes del Clero. Los diputados señores Domínguez, Arévalo y Valluelano manifestaron a los periodistas que al discutirse en la sesión de hoy los haberes del Clero sostendrían sus puntos de vista.

Manifestaciones de Alba. Al terminar la sesión del Congreso el señor Alba manifestó a los periodistas que en la sesión de hoy no habría dictámenes.

Añadió que continuaría el debate sobre las construcciones navales y después se trataría de los haberes del Clero.

¿Hacia la solución de lo de Artes Gráficas? A última hora de la sesión del Congreso cuando el señor Pujol hacía uso de la palabra abandonó el salón de sesiones el diputado señor Lamonedá.

Después de la sesión en los pasillos conferenciaron los señores Pujol y Lamonedá. El señor Lamonedá decía al señor Pujol que había abandonado el salón de sesiones no por descortesía sino porque no le había oído pedir la palabra.

Después dijo al señor Pujol que los obreros parecían dispuestos a que trabajasen en «A B C» el ministro que fue admitido y fue la causa del conflicto, pero con la condición de que trabajasen en otros talleres separados del resto de los asociados y de que la empresa no adoptase represalias.

El señor Pujol dijo entonces que eso podría ser la base de una solución y le preguntó si podría correr el riesgo de aventurar unas negociaciones con el señor Luca de Tena.

Lamonedá le autorizó a hacerlo y le aseguró que ello podría ser la base de una solución.

El aumento de las tarifas ferroviarias. El ministro de Obras públicas leyó en las Cortes un proyecto de ley cuya parte dispositiva consta de cuatro artículos. En el primero se autoriza al ministro para conceder a las Compañías ferroviarias un aumento de un quince por ciento en las tarifas máximas y especiales que estuviesen en vigor a raíz de la publicación del decreto de 26 de diciembre de 1928.

En su artículo segundo se dispone que las Compañías llevarán una

cuenta especial intervenida por representantes del Estado. Los ingresos que se obtengan del aumento de las tarifas se destinarán a cubrir el déficit de las explotaciones de las líneas y servicio normal de obligaciones en circulación. Caso de exceso ingresará en el Tesoro en concepto de depósito para cubrir las atenciones expuestas.

En su artículo tercero se dispone que las cantidades recibidas por el Estado estarán determinadas aplicando el tanto por ciento correspondiente que perceptúan las disposiciones vigentes.

Por último en su artículo cuarto se dice que en el plazo de dos meses el Gobierno presentará a la Cámara un proyecto de bases regulando las relaciones jurídicas del Estado con las Compañías ferroviarias y la coordinación de transportes por carretera y vía férrea.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 14 de Marzo de 1909

MURCIA.—Se halla restablecido de su grave enfermedad el ayudante de Obras Públicas don Adolfo Terrer y Perier.

—En la clase de adultos de Non-duernas dió anoche una conferencia sobre los vicios del lenguaje el secretario de Instrucción Pública don Luis Orts, recomendando a sus oyentes la corrección de la fea costumbre de adular al habla con palabras reveladoras de rusticidad e inejecución.

—Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la esposa del empleado de Obras Públicas don Enrique Sánchez Mula.

—Han sido nombrados aspirantes del Cuerpo de Vigilancia, don Angel Villar Moreno y don Eduardo Pérez Martín.

Los guardias de Seguridad han detenido y presentado en la Inspección a un sujeto llamado Antonio Martínez Franco, que expedía billetes falsos de espectáculos.

—Ha sido autorizado don Alfonso Carrión para ampliar un balneario de su propiedad en el Mar Menor.

También ha sido autorizado don Ramón Martínez para ocupar determinada extensión en la zona marítima de la playa de Pánuolos.

—El juez señor Sánchez Olmos, ante la insistencia con que se viene hablando del crimen de la Frenera, ha continuado sus gestiones, sin que hasta ahora se haya encontrado un indicio que permita mantener la más leve sospecha. No obstante, la gente continuó estacionada frente a la casa señalada y como las reiteradas instancias de la fuerza pública no dieron resultado, fué preciso hacer funcionar las mangas de riego. Única manera de deshacer la bola de nieve.

MADRID.—Se conocen los motivos de la salida de Primo de Rivera del ministerio de la Guerra. Este, en la tertulia de una casa aristocrática en la que se hablaba del nuevo uniforme del Ejército y se censuraba duramente la reforma, exclamó: «—Pues sí no me cuadro hubiéramos acabado por vestirnos de Arlequín.» El general advirtió desde entonces ostensible cambio en el modo de tratarle y pronto empezaron los alfilerazos, que soportó pacientemente. El relevo de Martítegui colmó el disgusto que reinaba en las alturas contra Primo, el cual, cansado de desaires, hubo de dimitir irrevocablemente.

La triste odisea de los vecinos de la calle de San Félix

Otra vez—hemos perdido ya la cuenta—nos visitan los infortunados vecinos de la calle de San Félix, para hablarnos de la triste odisea a que los somete la incuria municipal.

Estos modestos ciudadanos, que han perdido sus viviendas y se ven en la calle, recibieron promesas sin cuento. Sin embargo, transcurren meses y meses y esta es la hora en que no han recibido más que esperanzas que nunca se cumplen.

Nos dicen que el pasado sábado se celebró en el Ayuntamiento una reunión en la que no pudo haber acuerdo por haber asistido solamente tres concejales.

¿Pero es posible tanta incuria? ¿Es posible que la legítima representación del pueblo esté infringiendo tan grave daño a unos tan respetables intereses, tan solo por dar satisfacción a la negligencia que viene caracterizando su actuación?

Señor alcalde y señores concejales: el asunto de la calle de San Félix ya resultando ya harto enojoso y constituye un botón de muestra de la incapacidad del Ayuntamiento de Murcia para afrontar y resolver sus más triviales problemas.

La paciencia tiene su límite y la de estos honrados y sufridos vecinos

Vida Literaria y Artística

La novela en la vida y en el Arte

En el movimiento renovador de hoy manifiéstase un tácito anhelo de fijar lo que podría denominarse filosofía de la novela, género cuya importancia lejos de menguar, resalta incluso quienes temen su acabamiento. Habiendo cristalizado toda la gama de matices, algunos conceptos como constitutivos de escuelas ninguna de las cuales, empero, satisfacen a grandes núcleos ni está destinada a la supervivencia—siéntese esa necesidad de hermenéusis integral, revalorizadora de las posibilidades y finalidad del género que comparte con la Lírica el tirso del Arte.

—Hase escrito tanto del valor de la novela, que nada nuevo pretendrá el articulista apuntar, si bien, consciente de lo necesaria que es la orientación de los públicos, dejé traslucir aquí su personalísimo criterio, tan dispar de los corrientemente seguidos por novelistas y críticos, que guiábase por un sentir, que, lejos de elevar, empujece esa categoría trascendente del género novelesco.

El afán de fijar la prioridad entre sí de la Vida y el Arte y la creación de esas modalidades que polarizan la narración y su influjo moral en la Sociedad, va siendo combatido por temperamentos de ahora, que son los que reivindican lo novela en lucida síntesis de elementos de ayer y variantes de hoy. Recientemente un agudo crítico lusitano, Augusto de Costa, ha trazado un estudio que, respondiendo a tres preguntas previamente formuladas, viene a dar concreta concreción doctrinal a esa teoría renovadora que no dudamos ha de imponerse pronto.

—Las condiciones de la existencia—escribe hacen que algunas veces el novelista, usando y abusando de su imaginación, cree figuras sin ningún contacto con la realidad. Otras veces, por el contrario, el novelista no hace más que trasladar en sus libros figuras que se encuentran a cada paso en la vida de todos los días, o crear tipos que representan la síntesis de los defectos y las virtudes en que la naturaleza humana es fértil. La encarnación en un sólo individuo de un complejo de virtudes y defectos es la mejor obra de creación literaria y el mérito que puede asegurar la inmortalidad. Con el Romanticismo tuvimos el dominio del novelista sobre la realidad; con el Naturalismo, el Realismo y todas las escuelas que siguieron al Romanticismo tuvimos el dominio de la realidad sobre el novelista. Del criterio así expuesto sobre la creación literaria se desprende claramente que no somos partidarios de cualquier escuela literaria. Ni admitimos el Romanticismo con el predominio absoluto de la imaginación sobre la realidad, ni el realismo de Zola con el predominio brutal de la materia sobre el espíritu, ni admitimos el individualismo anárquico y perverso de Gide, como no admitimos la literatura dinástica y social de Bordeaux, y si nos subleva una literatura excesivamente sensual, donde el alma desaparece para sólo quedar un cuerpo esclavo de todos sus vicios y de todas sus flaquezas, tampoco comprendemos una literatura puramente introspectiva, como en el caso de Proust. Aceptamos todas estas manifestaciones de creación literaria como «casos» individuales, independientes del mérito artístico de cada uno de ellos; no las aceptamos, sin embargo, como escuelas o sistemas literarios, produciendo novelas en serie. El abuso de la imaginación trajo como consecuencia una reacción donde la realidad material desaparece bajo las preocupaciones de orden espiritual. Resulta que la literatura, estando hecha a imagen y semejanza del hombre y de su vida, no puede ser sólo espíritu ni sólo materia, sino una combinación de estos dos elementos con el predominio de uno de otro conforme al motivo escogido y al temperamento del artista que le escoge. Por su unilateralidad nos falsas todas las escuelas literarias.

Con rara coincidencia han llegado a manos del articulista el estudio crítico aludido y la novela titulada «La mujer de tu prójimo», del escritor malagueño don Francisco Aparicio Miranda, coincidencia rara por cuanto el tal libro es no sólo admirable creación literaria de esas que con propiedad puede decirse bastan para labrar una gran nominada, sino exponente de la manera exaltada en líneas anteriores. Pocas veces diremos con justicia tanta que su lectura ha

sido para nosotros revelación de un alto valor por derecho propio ilustre en nuestras Letras, quien, dada su juventud, ha de dar a las mismas muchos días de gloria, por lo mismo que son contadas las obras que ofrecen tal riqueza idiomática, dominio tan rotundo de los recursos expresivos, agudeza de observación, pintura de caracteres, etc., no sabiendo, a veces, qué admirar más en ella: si las galas de su forma o la trascendencia de su fondo, tan en extremo humano, que adéntrase en el análisis de los más profundos entresijos y recovecos del alma y hasta en los ámbitos de ese novismo—y tan decantado—mundo de la subconciencia.

—Sin rebuscamientos de asunto— aunque el tan bien desarrollado no se encuentre con frecuencia en nuestros escritores—, sin torpes ansias estridentes, sin vanos pruritos de modernismo a ultranza, sin pueriles regimios, tampoco, a tratar aspecto de clásico realismo, Aparicio Miranda ha escrito una de las mejores novelas registradas por la bibliografía española en los últimos años. ¡Solemnemente, dados ese su valor intrínseco y la significación sincretista de modalidades y tendencias que la misma encarna, a los nuevos Jeremías de la presunta penuria novelesca nacional, y aun del fenecer del género, obstinados en finis narratio ficta! Saludada por la alta crítica con unánimes elogios, hase proclamado esa manera como aduna la riqueza deslumbradora de estilo, que cifíase, en gradación ejemplar—a veces con tono del máximo lirismo—a las más complejas situaciones, denotando la vasta cultura del autor, y también las posibles influencias de inmortales escritores en quienes el nuestro ha bebido la pura linfa de su devoción inspiradora, si bien trocada en algo ya propio y original a través de su temperamento.

No cabe ofrecer aquí glosa de esos aspectos capitales del libro, ni aún de la síntesis de su argumento, tan serenamente desarrollado. Singular aportación a ese renovado tipo de novela de densidad psicológica, de maravilloso paisaje de recios tipos, de opulenta erudición humorística, conjunto de cualidades que marca su alto sentido estético y su poder educador y hasta ético, toda ella está henchida de pasajes dignos de antología, pasajes que se acotan y releen con la misma emoción que seguramente han de sentir en breve los devotos admiradores de Aparicio Miranda con la nueva obra anunciada de este insigne artífice del verbo y del arte literario hispánicos: «La moral de las rosas silvestres».

Angel DOTOR

ESTAMPA

Una obra de Planes

Para ventura del artista murciano y que ello se prolongue por mucho tiempo, Pepe Planes, gusta aún de la miel filial del calor materno.

Artes que la ley inexorable de la vida le prive de las ternuras de ese gran amor, en uno de tantos momentos en que las más recias inspiraciones afluyen a su mente creadora con el ímpetu de cristalinias aguas resbalando por la roca viva. Planes, ha querido arrancar a los secretos de su privilegiada gubia, la imagen—todo seriedad—de esa anciana tipo genuino de la mujer humilde batida por las áuroras de nuestra huerta que le diera el ser.

«La obra...? Un conjunto de aciertos indiscutibles en el que el destacado escultor logra hermanar a la sencillez encantadora del honorable modelo, la elegancia y valentía de las líneas enreznadas—esta vez—por los derroteros de un clasicismo exento de frívolas orientaciones y de vanguardismos más o menos discutibles.

—Qué urgencia la de ese típico mantón recogido por unos brazos que se currieron en la ruda tarea de la gleba...!

Ese madero viviente colocado estos días a la pública admiración en la Casa de los periodistas murcianos, a poco que la visión óptica y el intelecto se polaricen en la serenidad inefable de un semblante en que se compendian todas las virtudes maternales... nos habla de la época embrionaria del artista, cuando esa expresiva dulzura, fuese a buen seguro el bálsamo restañador de posibles pretericiones... que los peldaños de la fama, sembrados están en sus comienzos de todas las briznas y los alambros de la envidia.

Expresamos ese busto, que después... cuando los méritos del artista eclipsan todas las rivalidades y su esfuerzo se conoce en la esfera del

arte por los clamores de la crítica profesional... la sencillez innata de ese rostro dice: «mis desvelos se ven colmados, más yo no he de variar; a la sombra de mi barraca y bajo el murmurio de las frentas y las acequias, acabare mis días...»

Artista; admirable es este tu nuevo esfuerzo realizado ahora en un remanso de paz entre besos y lágrimas, pero si así no fuere, el asunto elegido para enriquecer el torneo nacional de escultura, enaltecedor es en grado superlativo.

Sobre todas las fastuosidades terrenas... por encima de todas las creaciones que animoran los genios del pretérito y del presente... demos nuestras preferencias a la voz soberana del espíritu y a los impulsos nobles del corazón.

F.

En la Universidad

Conferencia del cate-drático don Cayetano Alcázar

Organizada por la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho (F. U. E.), se celebrará en nuestra Universidad, el jueves día 15 de Marzo, a las seis de su tarde, una conferencia sobre el interesante tema «La vida escolar en Murcia en el siglo XVIII», a cargo del profesor don Cayetano Alcázar, con arreglo al siguiente programa:

La vida universitaria en el siglo XVIII y especialmente en Murcia. Los estudiantes; sus travesuras y faltas a clase; luchas entre maitistas y alumnos de los Colegios Mayores-Centros de cultura. Estudios universitarios en Orihuela y en Murcia. Lo que cuesta un título; cuánto cobran los catedráticos y los becales.

Retratos de médicos, abogados y boticarios; sangradores y maestros de armas. El peligro del teatro.

Los conflictos sociales

El "Debate" y "El Socialista" mantienen su publicación

La venta de los periódicos. 13, a las 3 t.

Madrid.—Esta mañana se organizó la venta de los periódicos que han conseguido mantener su publicación a pesar de la huelga de las Artes Gráficas.

Los periódicos que han salido han sido «El Debate» y «El Socialista».

El primero de ellos ha realizado sus tiradas en la forma normal, y la venta de los ejemplares ha sido organizada en las comisarías y otros centros, donde se ha realizado protegida por fuerzas de asalto y Seguridad.

Los lectores acudieron a dichos centros a adquirir el periódico, sin que a primeras horas de la mañana se registraran incidentes.

«El Socialista» ha organizado su venta en las secretarías de la Casa del Pueblo, en las de los círculos socialistas y en otras organizaciones afines, renunciando en las mismas la protección oficial para la venta del periódico.

Lo que dice "El Debate". «El Debate», al explicar los motivos de su salida, dice que lo hace cumpliendo un imperativo de los deberes sociales, ya que la huelga que se ha producido no obedece a ninguna reivindicación de clase ni a ninguna mejora negada a los obreros, sino que se trata simplemente de que los socialistas pretendían establecer el monopolio de la organización sindical.

Afirma también que ha podido mantener su publicación sin contar con otros medios que el esfuerzo de sus propios elementos.

Lo que dice "El Socialista". «El Socialista» por su parte justifica su salida diciendo que lo hace autorizado por el comité de huelga, el cual ha querido mantener su publicación para que los obreros puedan estar en todo momento debidamente informados.

También dice que las organizaciones sindicales han realizado el planteamiento de esta huelga, la cual se ha producido contra todos sus deseos por la intransigencia de la empresa de «Prensa Española».

El conflicto de la construcción. Terminada la madrugada terminaron las reuniones que en el ministerio de la Gobernación celebró el subsecretario de dicho departamento con las representaciones de los patronos y obreros del ramo de la construcción.

Como en las reuniones respectivas no se llegara a la unanimidad, no se

Del gobierno civil

Los problemas de los pueblos. Al recibir el gobernador civil a los periodistas manifestó que había celebrado una reunión a la que habían asistido los alcaldes de Villanueva, Ojós, Archena, Centi, Lorquí, Ulea, Molina, Albudefuete, Alguazas, Cotillas y Blanco, reunión a la que había asistido también el inspector provincial de Higiene, para tratar del problema de la toma de aguas potables en dichos pueblos, y de la expulsión de los residuales.

En la reunión el gobernador les enteró de las disposiciones legales que pueden acogerse para la mejor solución de estos importantes problemas, y por los presentes se convino formular en el plazo de un mes los oportunos proyectos para los respectivos abastecimientos de aguas potables y la eliminación de las escretas.

Estos proyectos pueden realizarse abonando el Estado el cincuenta por ciento de las mismas en concepto de subvención, y la otra mitad los Ayuntamientos, lo cual pueden hacer en un plazo de veinte años, lo que permite que las obras se costeen con la recaudación del oportuno recargo en las contribuciones por la mejora del alcantarillado.

El problema sedero. También dijo el señor Rodríguez Soriano a los periodistas que había recibido una comunicación de la Dirección general de Industrias en la que se le enteraba de que se ha comunicado a la de Agricultura que de las oportunas órdenes para que con cargo al presupuesto de este último departamento se pague la cantidad de una peseta cincuenta céntimos por kilo de capullo de seda extranjera que se trabaje en las hilaturas.

Esta orden será firmada hoy, y se la comunicará a las autoridades de los departamentos de seda, las cuales podrán reanudar inmediatamente este trabajo.

El conflicto de la Edificación. Esta tarde se reunió en la Casa del Pueblo el Comité Central de la Edificación, conviniendo en rechazar las proposiciones presentadas por el gobernador, manteniendo las conclusiones que tenían presentadas.

La publicación de «La Epoca». Esta noche ha salido a la calle el periódico «La Epoca», en el cual se publican interesantes artículos.

En uno de ellos pide que el Gobierno disuelva el partido socialista y clausure la Casa del Pueblo.

La situación en Barcelona. Barcelona.—Durante el día de ayer la capital presentó un aspecto normal.

A las once de la mañana se levanta

(Continúa en 4.ª plana.)

De la región

MAZARRÓN

Petición de mano

Por la señora viuda de don José Pérez Velez, del Comercio de esta plaza, y para su hijo, el joven comerciante D. Francisco, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Carmencita Caparrós Acosta, hija del industrial y amigo nuestro, don Juan Caparrós Soler, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda ha quedado concertada para el próximo verano.

DIARIO DE LORCA

Nuestra anunciada visita a los talleres Blancos

Como ofrecimos a nuestros lectores, hemos realizado una visita a los talleres del Paso Blanco, sitos en la calle de don Juan, 2.ª, casa que ha sido generosamente cedida para este fin por la ilustre dama oriolana doña Trinidad Fontes.

Galantemente se ha ofrecido a acompañarnos nuestro muy querido amigo el joven y culto abogado don Antonio Campoy García, directivo de este floreciente Paso e hijo de su ilustre presidente.

Nuestra llegada al taller nos sorprendió ver un encantador grupo de lindas señoritas que a nuestro paso por las diferentes estancias en que trabajan afanosamente mostraban su extraña vena en unión del señor Campoy, que con la amabilidad que le caracteriza nos iba dando detalles de cuanto veíamos.

Un centenar de ojos, pardos muchos, algunos negros y otros azules, como nuestro cielo, nos miraban como interrogando:

«Pero será posible que este joven periodista sea blanco?»

Nosotros, nos dimos perfecta cuenta de cual era el origen de estas miradas tan significativas, encontrándonos encantados en la contemplación de tanta cara bonita y tantísimos ojos de mirada encantadora, que nos encontramos transportados a un mundo nuevo, donde la belleza y la simpatía se manifiestan de una forma maravillosa, admirando a las señoritas de Gayón, de Campoy, de García Perriago, de San Martín, de García Muñoz, de Pezodr, de Ayala, de Guayara, de Felices, de Lucas Navarro, de Góngora, de Romera, Emilia Belendez, María Segura, Victoria Bueno, Carmen García del Amo, Afriquita Jiménez, Paquita del Alamo, Berta Delgado, Asunción Noales Mercedes Espín, Juanita García, Rosario Benavente, que cuando realizamos nuestra visita se encontraban afanosamente trabajando en diferentes bastidores donde los rasos se bordan en sedas y oro y donde don Emilio Felices, competente director artístico del Paso Blanco, ha puesto toda su inspiración y entusiasmo en la misión importantísima que le está confiada por ese instinto muy humano, y muy lorquino de superarse más y más.

En el momento de nuestra visita también hemos visto prestando su valiosa ayuda en el arte del bordado a las distinguidas señoritas doña Huertas Llamas, de Soler; doña Rosario Pérez, de Florentina; doña Carmen García, de Perriago; doña Raíela Pelegrin, de Zamarrón; y doña Encarnación Guerrero, de Tañalla y no queremos dejar en el tintero a las bellas y encantadoras señoritas: Clementina Maldonado Reig, Nicolasa Zamarrón, Presentación Soler, Anita Fernández, Dolores Maldonado, Pepita Llamas, Catalina Martínez, Anita Sastre, Consuelo Margalef, Paca Carrillo, Alegría Muñoz, Isabelita Manzano, Ascensión Pinilla, Carmen Montoya, Lola Llamas, Amalia de Haro, Eugenia Carrasco, Juanita Valdés, Gloria Campoy y Carmela Moreño, todas ellas como las anteriormente mencionadas dignas de ser elegidas «Miss Lorca» en el Concurso que está organizando la Asociación de la Prensa murciana para la elección de la Belleza de «Miss Murcia».

Varias veces hemos preguntado a nuestros acompañantes, a qué grupo pertenecían los magníficos trajes que se estaban bordando, pero solo nos

han respondido que esto es un misterio, que nosotros, conocedores del rigoroso secreto que se acostumbra a guardar en estas cosas de «Blancos y Azules», nos vemos impedidos de informar sobre este particular, pero prometemos ocuparnos de ello el día en que se descubran los velos del misterio, el Viernes Santo, en que se estrenan los trajes que todos los años hacen los «Pasos».

Solamente nos resta decir que hay instalados en este taller 25 bastidores sin contar los que hay distribuidos en varias casas particulares donde la mujer lorquina hace filigranas en el arte del bordado, causando la admiración de todos los que contemplan el arte y la riqueza que solo han sido admiradas en nuestros santosostros desfiles de Semana Santa.

No queremos cerrar esta información sin enviar un saludo cordial y respetuoso a las distinguidas señoras y bellísimas señoritas que bordan para los «Blancos», con tanto entusiasmo que a nosotros nos ha parecido tan simpático que hemos quedado encantados.

También queremos enviar nuestro reconocimiento a la Junta directiva del «Paso Blanco» por las múltiples atenciones de que hemos sido objeto, muy extensivo a nuestro joven y querido amigo Antonio Campoy, quien nos ha manifestado al despedirnos muy galantemente en el «zaguan»:

«El «Paso Blanco» agradece muy sinceramente a EL LIBERAL en la persona de su digno Redactor-corresponsal, la delicada atención que ha tenido en visitarnos y dedicándonos esta información, y aprovecha esta para reiterar su fervoroso reconocimiento a las bellas y distinguidas señoritas que nos prestan el concurso estimabilísimo de su entusiasmo y de su trabajo puestos al servicio de la inimitable fiesta Lorquina... C.»

Información deportiva

Fútbol modesto

En el campo de Zarandona jugaron el domingo el Betis F. C. de Murcia y el Montegudo F. C.

Tenieron los primeros por cinco a cero, tres de los cuales fueron marcados en la primera parte por Lerro (penalty), Palop y Angelete, y los de la segunda por Palop y Anselmo.

Los vencedores alinearon a Mariano, Carcerán II, Ramón Montes, Antonio, Angelete, Anselmo, Callos, Luis, Palop y Lerroux.

Comentarios de la prensa portuguesa

Lisboa.—Los periódicos dedican amplias informaciones y comentarios y comentarios al partido jugado el domingo entre los equipos de fútbol representativos de España y Portugal en Madrid, y al resultado del mismo.

«Diario de Lisboa» pide que se forme una nueva selección para luchar el domingo contra el equipo español, a fin de reivindicarse ante el mundo futbolístico de esta apilastante derrota.

Nota de despedida

Se nos interesa la publicación de la siguiente nota:

«Al marchar de esta bellísima capital murciana, queremos exteriorizar nuestro más sincero agradecimiento a la afición deportiva de esta tierra, por la acogida cordial que nos ha dispensado, lamentando mucho que las dificultades del terreno, y las lesiones de dos de nuestros mejores jugadores, no nos hayan proporcionado la ocasión de corresponder a los deseos que todos ilusiónábamos.

Al propio tiempo cumplenos hacer público que la gratitud del Club Deportivo Tenerife, a los distinguidos señores que integran la Federación Murciana, por las facilidades y aten-

ciones que nos han dispensado, como asimismo a la Junta directiva del Murcia F. C., por la deferencia, agasajos y simpatías que, desde nuestra llegada nos han tributado.

Al marchar, lo hacemos sintiendo no poder corresponder a esas atenciones, esperando que algún día, se nos presente la ocasión de demostrar nuestro agradecimiento.—Domingo Martín, delegado.»

SUCESOS

Arrollado por el tren

El tren de viajeros número 7 de la línea de Cartagena a Los Blancos hubo de detener su marcha a la altura del kilómetro 5.900 por encontrarse en la vía el cuerpo de un hombre.

Avisado el juzgado de instrucción de la Unión, se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, que resultó ser el del asilado en la Casa de Ancianos de Cartagena José Martínez Calero, (a) El Gasero.

Se supone que el desgraciado fuera arrollado y muerto por el tren de mercancías número 28.

El suceso ocurrió entre el apeadero de la Esperanza y la estación de Alumbres.

Recuperación de un auto hurtado

En la madrugada del día 10 del actual fué sustraído de la puerta del Hotel Madrid, de Murcia, un automóvil de la matrícula de Madrid propiedad de doña Isabel Apunsets.

Inmediatamente se cursaron las oportunas órdenes para la captura del vehículo y su conductor, y el día 11 pasó dicho coche por Mazarrón.

La guardia civil de aquel puesto salió en persecución del mismo, no pudiéndolo alcanzar hasta llegar a Cartagena. Allí tomó por otra calle para cortar el paso, y cuando lo consiguió encontró con que el conductor lo había abandonado.

Por gestiones posteriores se ha sabido que el que lo conducía era Antonio Bellido Cremades, de 19 años, vecino de Fuente Alamo, por lo que se practican gestiones para su detención.

NOTICIAS

El miércoles, al toque de oraciones, terminarán en la iglesia parroquial del Carmen los solemnes cultos en honor al Santísimo Cristo de la Sangre, dedicados por su ilustre Cofradía.

Será orador el Muy ilustre señor don Julio López Maymón, Deán de la Santa Iglesia Catedral.

Desde hace unos días se encuentra enfermo y guarda cama nuestro estimado amigo el notable actor murciano y catadrático jubilado del Conservatorio de Murcia don Carlos Barrenas.

Aun cuando la afección pudo revestir caracteres graves por la avanzada edad del paciente, su robusta naturaleza ha logrado sobreponerse al mal, encontrándose hoy notablemente mejorado.

De todas formas le deseamos rápido restablecimiento.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Secretaría del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia, el jefe de Negociado de segunda don Esteban Valcárcel.

Nos dicen varios vecinos del Paseo del Teniente Flomesta que les es imposible vivir en aquel lugar, no sólo por los numerosos pobres y chollos que invaden las entradas de las casas para sacarse la miseria, sino por el espectáculo poco edificante que ofrecen mujeres de mal vivir, que hasta en las ventanas de las mismas cuegan sus ropas a secar, convirtiendo el lugar en un arrabal e inhabilitando continuamente a los vecinos que se quejan.

No podría aparecer por aquel sitio una pareja de guardias municipales, que impusieron el orden y el respeto debido a las cosas y a las personas?

Esta noche a las diez, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, celebrará asamblea la Asociación local de Amigos de la Unión Soviética.

A dicha asamblea tienen obligación de asistir todos los asociados, pudiendo hacerlo también los simpatizantes.

Letras de luto

Defunción

Ha fallecido en esta capital confortado con los Santos Sacramentos, el que fué en vida nuestro querido amigo don José Guardiola Yelmas.

El finado ha estado muchos años de contable en la casa de don Manuel García Mira, de Espinarro, siendo muy estimado por sus excepcionales condiciones de honradez y laboriosidad.

También ha desempeñado la presidencia de la Federación de dependientes en esta ciudad, donde fué su labor muy estimada.

A su afilida esposa doña Josefa Asensi Carrillo, hijos nuestro buen amigo don Lorenzo, doña Eloiña y doña Angustias y demás familiares, los acompañamos en su justa pena.

Aniversario

Se ha cumplido el aniversario del fallecimiento de la que fué respetable señora doña Isabel Martínez

Tornel, viuda de Zamora y madre de nuestros amigos don Antonio, don José y don Espirito. Por el alma de la finada se han dicho misas de ocho a doce en la parroquia de San Bartolomé.

Defunción y entierro

A la avanzada edad de 73 años ha dejado de existir en nuestra ciudad la bondadosa señora doña Concepción Molina Sánchez, madre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el subdirector de «Levante Agrario» don Andrés Bolarin.

La noticia de su defunción ha causado gran sentimiento entre las numerosas amistades de dicha familia, y el fúnebre acto del traslado de sus restos se vió muy concurrido.

Con tan triste motivo renovamos a señor Bolarin la expresión de nuestra amistad, y a él y a los demás familiares de la finada significamos la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame.

Gratitud

En nombre de don Antonio José Franco Nicolás y de su esposa doña Mercedes García, damos las gracias a cuantos les han acompañado en su duelo con motivo del fallecimiento de su hija, la señorita Paquita Franco García (q. e. p. d.).

Les repetimos nuestro sentido pésame.

Lea usted EL LIBERAL

La actuación del Gobierno

Se acuerda presentar un proyecto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias

Un Consejo

Madrid.—A las diez de la mañana se reunieron los ministros en uno de los despachos del Palacio nacional, celebrando un consejo.

Consejo de ministros

Después pasaron a otro salón, en el que celebraron Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

Lo que dice Lerroux

Al salir de la reunión, el presidente del Gobierno dijo a los periodistas que en el consejo se habían despachado diversos asuntos de trámite.

También manifestó que el Gobierno había acordado por unanimidad presentar un proyecto elevando las tarifas ferroviarias.

Lo que dice Salazar-Alonso

El ministro de la Gobernación significó a los periodistas su satisfacción por la nota de civismo dada por el pueblo de Madrid ante las huelgas pendientes.

También alabó los tonos ponderados en que se expresan los periódicos «El Debate» y «El Socialista», que han mantenido su publicación, y cuya venta se ha realizado sin que se registren incidentes.

Luego dijo que la huelga de Artes Gráficas seguía en el mismo estado, y que su intervención en ella se había limitado a que por las partes en litigio se observara estrictamente el cumplimiento de la ley.

En cuanto a la huelga del ramo de la construcción dijo que esperaba que quedara terminada mañana, pues los obreros y los patronos habían dado ya muestras de una excelente disposición de espíritu.

Agregó que las noticias que se tenían de provincias eran satisfactorias, incluso de Barcelona, donde se había anunciado una huelga general, la cual no se ha producido, al parecer por el contrapeso de otras organizaciones que no se sumaban a ella.

Por último habló de los efectos de la recogida de armas y de los nombramientos de delegados gubernativos.

«Estos nombramientos, terminó, no se hacen contra la ley municipal, sino para velar por su cumplimiento. Los alcaldes de la provincia de Jaén me han teleografiado protestando de estos nombramientos, y manifestando que desde que se proclamó la República los socialistas son la mejor garantía de aquella provincia para el cumplimiento de la ley.

Yo les he contestado que lo celebro, porque así habrá dos garantías. La referencia oficiosa

La referencia oficiosa de lo tratado por los ministros en el Consejo, dice lo siguiente:

El presidente del Gobierno informó sobre el estado de la política nacional e internacional, y luego sometió varios decretos a la firma. Presidencia: Expediente sobre los servicios del Patronato de la Mujer en Cataluña.

Otro sobre adaptación de los servicios del Tribunal Tutelar. Gobernación: El ministro dió cuenta del estado del orden público, que es satisfactorio y de las medidas adoptadas para evitar cualquier trasgresión en los conflictos planteados.

Comunicaciones: Una jubilación. Obras públicas: Se autorizó al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley de elevación de las tarifas ferroviarias.

Instrucción: Restableciendo los cursos, dentro de las localidades, con las modificaciones oportunas.

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta», que se tira en los talleres del ministerio de la Guerra, publica en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

Prorrogando por diez días, como se anunció, el plazo concedido para la constitución de las comisiones gestoras de las Diputaciones provinciales que hayan sido o vayan a ser modificadas.

Otra disposición dando normas para combatir el «dumping» en los cambios.

Varias vacantes de registradores de la propiedad.

Nombrando secretario del expediente instruido por el consejo don Víctor Martín, en virtud de escrito de queja de varios funcionarios de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura al ingeniero subalterno don Alejandro Benito Castrejo.

Lo que publica el «Diario oficial» El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica en su número de hoy una disposición por la que se concede al capitán de corbeta retirado don Rafael Méndez Martínez la cruz de San Hermenegildo, con pensión anual de sesenta pesetas a partir del primero de mayo de 1933, pensión que será abonada por la subdelegación de Hacienda de Cartagena.

De Enseñanza

Nombramientos en propiedad

La «Gaceta» del pasado día 9 publica relación de las maestras nombradas en propiedad pertenecientes a los cursos del año 1933.

Las maestras nombradas que residen en la provincia de Murcia son las siguientes:

Doña Julia Victoria Calafi, para Alguieña (Alicante).

Doña Ignacia Moltó Gómez, para Villamalea (Albacete).

Doña Consuelo García Tornell, para Costix (Balears).

Doña Antonia Martínez Montoro, para Villamalea (Albacete).

Doña Magdalena García, para Taboada (Asturias).

Doña Dolores Ferrández Martínez, para Cabalar (Córdoba).

Doña Carmen Loja Ramón, para San Boy de Lluisanés (Barcelona).

Doña Dolores Ros Salmerón, para Topares (Almería).

Doña Dolores Molina Noguera, para Figols (Balears).

Doña Aurora Mellado García, para Agumarga (Almería).

Doña Angeles Vázquez Martín, para Ouriz (Lugo).

Doña Angeles Alburquerque Roca, para Azoa (Orense).

Y doña Trinidad Cereos Gimeno, para Ura (Burgos).

De provincias

Los republicanos conservadores alicantinos

13, a las 3 t.

Alicante.—Un periódico local da la noticia de que los republicanos conservadores de esta capital siguen adictos a Maura, y que sólo se han separado del partido los miembros del comité directivo del mismo.

Por otra parte se ha publicado una nota en la que se dice que el número de bajas en dicho partido ha sido tal, que actualmente solo lo integran los miembros del comité directivo.

Una recompensa gubernativa

Bilbao.—El gobernador civil ha otorgado una recompensa de mil pesetas al que facilite noticias del paradero del atracador Inocencio Martínez.

En el círculo republicano del barrio del Carmen

El próximo domingo de diez de la noche en adelante se celebrará un gran baile en el círculo republicano independiente del barrio del Carmen, situado en la Alameda de Colón.

Dicho baile que será amenizado por la orquesta «Jazz fresca» promete estar muy animado, pues el elemento joven tiene el propósito de obsequiar a las señoritas que asistan con bonitos regalos.

Información municipal

Lo que dice el alcalde

Al recibir el alcalde a los periodistas les manifestó que en la presente semana quedarán terminadas las obras de la calle de Cartagena, e inmediatamente comenzará el asfaltado de la Ronda de Garay.

Los Juntamentos

Ayer celebraron juntamento los regantes del Río Nubla para despachar asuntos de su cuenca.

El día 17 se reunirán los del Brazal de los Canos, de la Acequia de la Aljada.

Los trabajos de las Comisiones

En reunión especial, a la que asistieron casi todos los concejales, se examinó el proyecto de Pescadería, acordándose en firme la construcción de un nuevo edificio, indicando al arquitecto que haga otro proyecto, por no ser del agrado de los concejales el presentado.

También se celebró una reunión de concejales para estudiar la moción del señor García Alemán sobre contribuciones especiales.

Igualmente se reunió la Comisión de Festejos, no habiendo realizado el acoplamiento del programa de las fiestas de Abril.

Esta tarde se reunirá la Comisión de Policía Urbana, y mañana lo hará la de Cuentas.

Ayer tarde se reunió la de Personal para informar en el congreso para proveer las plazas de ingenieros, acordándose solicitar una aclaración a las disposiciones vigentes sobre la capacidad, de los oficiales de Artillería para dichos cargos.

UNA SALVAJADA

Arrojan líquido inflamable sobre la tumba de Maciá

Y arden las coronas y una bandera

14, a la 1 md.

Barcelona.—Anoche próximamente a las ocho un grupo de desconocidos arrojó varias bombillas conteniendo líquido inflamable sobre la tumba de Maciá.

Los vigilantes del cementerio persiguieron a los desconocidos haciendo algunos disparos al aire para ame-

dentrarles, pero estos disparando a la misma forma consiguieron a jarse.

Arrieron más de cien coronas que había sobre la tumba del expresidente de la Generalitat y una bandera catalana con una estrella.

Los muros de la base del mauseoleo sufrieron algunos desperfectos.

En el cementerio se personó Ventura y Gassols quien se mostró indignadísimo calificando el suceso obra de locos.

También estuvo el consejo de Gobernación quien mostró igualmente su disgusto.

El señor Companys al enterarse se indignó.

Al conocerse la noticia en Barcelona causó gran impresión.

MERCADOS

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Frutas y hortalizas
Patatas, 0'18 pesetas.
Tomates, 0'20 idem.
Bajocacs, 0'50 idem.
Pimientos menudos, 0'12 idem.
Pimientos gordos, 0'50 idem.
Boniatos, 0'12 idem.
Nabicos, 0'20 idem.
Cebollas secas, 0'18 idem.
Ajos secos, orcos, 0'50 idem.
Ajos, 0'40 idem.
Cardos, 0'40 idem.
Peros, 0'50 idem.
Uvas, 0'99 idem.
Melones, 0'30 idem.
Limones, 0'15 idem.
Granadas, 0'25 idem.
Berengenas, 0'40 idem.
Lechugas, 0'60 idem.
Coles, 1'75 idem.
Rábanos, 0'30 idem.
Acelgas, 0'10 idem.

Pescadería

Merluza, 6'00 pesetas.
Pescadilla, 4'00 idem.
Atún, 6'00 idem.
Mero, 5'00 idem.
Calzón, 2'00 idem.
Mújol, 2'00 idem.
Emperador, 3'00 idem.
Pajel, 2'00 idem.
Besugos, 3'00 idem.
Calamares, 6'00 idem.
Jibias, 3'00 idem.
Dorada, 2'00 idem.
Magres, 1'60 idem.
Bonito, 3'00 idem.

BOLSA

Cotizaciones de Bolsa
Madrid 9, a las 12 n.
Interior. 4 por 100. 69 66
Amortizable 4 por 100. 81 25
Amortizable 5 por 100. 100 25
Banco de España. 500 50
Tabacos. 000 00
Francos franceses. 48 45
Libras. 37 45
Dólares. 7 38
Liras. 63 40
Francos suizos. 238 02

EL LIBERAL puede

adquirirse diariamente, en ALBACETE, Kiosco Morer, Paseo de Alfonso XII.
ALICANTE. Casa de la Prensa, San Fernando, 32.
CARTAGENA. En el Kiosco Victoria, en las Puertas de Murcia y en el kiosco de la calle Mayor, frente al Café Excel-sior.
LORCA. Canalejas, 62.
MADRID. Kiosco Puerta del Sol y calle de Alcalá.
VALENCIA. Kiosco Río de la Plata, calle Barcos

LA MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda.

se publica los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCIÓN:

MURCIA: Una peseta al mes. Provincias: 3 pesetas. Primer año

NUESTRA EDICION DE LA TARDE

Con objeto de dar mayor amplitud a la información telefónica y alcanzar el mayor número de lectores a las siete, nuestra edición vespertina.

Nuestros lectores apreciarán en lo sucesivo las ventajas de esta medida, que tiende a servirles la actualidad nacional y local lo más rápidamente posible

EL SEÑOR
Don José Guardiola Yelma
Contable de la casa de don Manuel García Mira y ex-presidente de la Federación de Dependientes
Ha fallecido a los 58 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Sus afligidos: esposa, doña Josefa Asensi Carrillo; hijos: Lorenzo, Eloiña y Angustias; hermanos políticos: don Rafael Asensi, catadrático de la Universidad de Zaragoza (ausente), y Sor Angustias Asensi, Religiosa del Convento de Isabelas, y demás familia.
Comunican a sus amistades tan irreparable pérdida rogándoles lo tengan presente en sus oraciones y la asistencia a su entierro que tendrá lugar hoy miércoles a las tres de su tarde desde la iglesia parroquial de San Antolin, anticipándole por ello, la expresión de su agradecimiento.
Murcia 14 de marzo de 1934.
Casa mortuoria: Ceferino, 10.
No se invita particularmente.

Vida Religiosa

Santoral.—Día 14 de marzo de 1934. Miércoles de Cuaresma.—La Traslación de Santa Florentina, virgen.—Santa Matilde, reina.—San León, obispo.—San Afrodísio y San Eutiquio, mártires.

Ayuno sin abstinencia.—Indulgencia Plenaria.

La Misa y oficio divino de la feria IV, con rito de ea simple y color morado.

Mes de marzo.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado a San José y a los Dolores de María.

El toque de alba, a las cinco de la mañana.

El toque de oraciones a las seis y media de la tarde.

El toque de ánimas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde.

Día 14.—En Santa Florentina.

Día 15.—En Verónicas.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Convental, horas menores. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres, Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M., y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

—En Nuestra Señora de Lourdes. Solemnes cultos y devota novena en honor del milagroso San José de la Montaña.

Todos los días por la mañana habrá Misa a las siete y a las nueve.

Por la tarde a las seis, se expondrá solemnemente el Santísimo Sacramento y a continuación Estación, Santo Rosario, Plática-Meditación y novena, terminándose con la bendición eucarística.

El día 19, festividad del Santo Patriarca a las siete, habrá Misa de comunión general, y a las nueve se celebrará Misa cantada.

Novena a la Virgen de las Angustias

Del 15 al 23 de marzo se celebrará en la iglesia de San Bartolomé-Santa María un solemne novenario en honor de la Virgen de las Angustias.

Todas las mañanas, a las once, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa con S. D. M. de manifiesto, rezándose durante ella la Corona Dolorosa y a continuación la Novena y Reserva.

Por la tarde a las cuatro y media

TOS, BRONQUITIS CRÓNICA, RESFRIADOS, GRIPE SOLUCION PAUTAUBERGE CONVALENCIA DE LA GRIPE, ESCRÓFULA, RAQUITISMO

se expondrá a S. D. M. y acto seguido se rezará la Corona Dolorosa, Letanía, Santo Dios, Sermón y Novena, terminándose con solemne Reserva.

Lo que dice Prieto

Gil Robles gobierna parapetado en el partido radical

Madrid.—Un redactor de "El Socialista" se ha entrevistado con Indalecio Prieto, que ha regresado de Bilbao.

Prieto ha dicho al periodista, que no ha visto un Parlamento en el que impere tanto la chabacanería y la ineficacia como en el actual.

La última semana, ha agregado, con motivo de la presentación del nuevo Gobierno a las Cortes, ha registrado muchas cosas vergonzosas.

El Gobierno ha rehuido la votación de confianza, que la Ceda no parecía muy propicia a prestársela, y en cambio se la ha concedido con motivo de la discusión de la actuación

del ministro de Comunicaciones, de modo que más parecía una confianza al señor Cid, por lo que resultaba algo hiriente para los demás ministros.

Ningún partido tendrá nunca la situación excepcional que ha conseguido la Ceda, la cual gobierna sin la responsabilidad de gobernar, ya que lo hace amparada en un partido al que maneja como un pelete.

Esta situación terminará con la vida del partido radical, en cuyas filas habrán hoy seguramente más adeptos a Gil Robles que al señor Lerroux.

El único republicano que se ha mostrado a la altura de las circunstancias en estos momentos ha sido el señor Maura, que no sólo no ha querido formar parte del Gobierno, sino que tampoco ha aceptado presidir una concentración de derechas.

Si no fuera por la oposición que en la Cámara le hacen los socialistas y algunos elementos de izquierda, Gil Robles ya estaría gobernando. Pero tiene aún otro temor. Porque quizá tengamos que ir a la calle a defender vigorosamente de nuevo a la República.

Extranjero

Dollfuss a Roma

Viena.—Dollfuss ha salido para Roma, donde se entrevistará con Mussolini.

Antes de partir se formó una manifestación en la plaza del Ayuntamiento, la cual vitoreó a Dollfuss y al Gobierno.

Elecciones parciales

París.—En las elecciones a concejales celebradas en los distritos de Wassy y Verdún han sido derrotados los socialistas.

Del asunto Stavisky

París.—Por declaraciones de Romannino, el confidente de Stavisky, se ha sabido que éste estaba muy bien relacionado con exministros y exsubsecretarios, y que se mantuvo en contacto con los Gobiernos Chauvins y Tardieu.

Estas declaraciones han producido sensación.

Un fallecimiento

Roma.—Ha fallecido la duquesa Ana de Austria.

Una canonización

Roma.—Con toda solemnidad se celebró la canonización de la beata Luisa Marsillac.

Al acto asistió todo el Cuerpo diplomático.

A la próxima canonización asistirán los príncipes de Siam.

ELCHE

Solución de la huelga

Elche.—Esta mañana se reintegraron al trabajo todos los obreros de las diferentes industrias, sin que se

registraran coacciones de ninguna clase.

En vista de ello se retiró la fuerza pública, y el alcalde y los concejales, que habían dimitido, retiraron la dimisión, reintegrándose a sus cargos.

También marchará mañana el delegado gubernativo, habiendo quedado restablecida en absoluto la normalidad.

Reina gran júbilo entre el vecindario.—C.

Lea usted "Heraldo de Madrid"

LOS PANTANOS

Regimen de embalses del día 14 de Marzo de 1934:

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 43.845.480 metros cúbicos; desagüe, 310.000 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 27.084.998 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos.

Pantano del Talay: Embalse, 12.533.000 metros cúbicos; desagüe, 347.760 metros cúbicos.

Pantano del Congorvado: Embalse, 2.323.115 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 1.456.099 metros cúbicos; desagüe, 93.658 metros cúbicos.

Murcia: 18 de Marzo de 1934.

Horario de trenes en la estación de Murcia

Table with columns: N.º del tren, Designación, Clases, Procedencia, Destino, HORAS (Llegada, Parada, Salida)

MEDICOS ESPECIALISTAS. Dr. José M. Aroca, Dr. Román Alberca, Dr. J. Carrillo Lozano, Dr. Evaristo Llanos Medina, Dr. Antonio Medina Clares, Doctores Molina Niñirola, Dr. Raimundo Muñoz, Dr. Angel Martín Fernández, Dr. L. Rubio Arias, Dr. Angel Romero, Dr. Antonio San Miguel

Pregunte por qué a su marido. ¿Es verdad? Imagen de una mujer y un niño.

EL LIBERAL publica dos ediciones diarias. AGUA PARA RIEGOS con bombas centrifugas "LEVANTE". INSECTICIDA VOLCK. ¿No lo ha empleado usted todavía?

Suscríbase a EL LIBERAL

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (287) La Agonía de un Despota (Últimos días de Felipe II) NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

—Esperaré en el inmediato aposento—dijo el sirviente. Pocos minutos después entró Julián. Con profunda sorpresa lo miró el hidalgo.

—No os equivocáis. —Pues lo mejor que podéis hacer es olvidarlo. —Jamás. Recordad la calma y explicados, porque aun no adivino, ni lo que os pasa ni lo que os habéis propuesto al venir a verme.

—¿Y qué es lo que estáis dispuesto a hacer en favor de esos infelices amantes? —Cuanto sea menester. —Principiad por decirme qué es lo que ha determinado don Juan a consecuencia del suceso del otro día.

—Lo único que he hecho por de pronto ha sido prohibir a doña Isabel que salga de la casa, a menos que él la acompañe. —Y la infeliz se ha sometido, porque otra cosa no puede hacer. —Y sufre, y calla. —Pues bien, debéis comprender que ante todos los amantes necesitan ponerse en comunicación para entenderse y determinar lo que mejor les parezca.

Temperatura del día 13 de marzo de 1934

Máxima a la sombra 16.0
Mínima 2.5
Evaporación en mm. 5
Lluvia en mm. 0.0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS. Dirección. 1130
Redacción. 1824
Administración. 1606

Apartado de Correos, 54

El acuartelamiento de las tropas, medida adoptada el día anterior. Sin embargo, se observa gran lujo de precauciones, estableciéndose mucha vigilancia.

Noticias oficiales

El consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Selvas, al recibir ayer a los periodistas les manifestó que era intolerable la forma en que iba a producirse la huelga y que se habían adoptado precauciones. Después les facilitó los siguientes datos oficiales de la huelga en Cataluña:

En Igualada, Granollers y Hospitalet existe normalidad. En Mataró y Sabadell pararon algunos oficios.

En Cárnicas de Montbuí se han declarado en huelga los obreros y en Manresa han parado las fábricas. En Gerona, capital, el paro es parcial.

En Lérida, capital, el paro es también parcial, especialmente concentrado en los obreros de carga y descarga. Se practicaron ochenta y nueve detenciones.

En Balaguer la huelga es parcial. En Tarragona han parado los obreros de la construcción adoptándose precauciones.

En Reus el paro es total prestando servicio la guardia civil.

En Gándesa y Falsit la situación es normal y en San Vicente de Castellés se han declarado en huelga los obreros de dos fábricas.

En Sitges el paro es parcial.

Otras noticias de Barcelona

Barcelona.—Por noticias particulares se sabe que ayer se practicaron dos detenciones, de individuos que repartían hojas clandestinas entre los obreros de los talleres de la «Hispano Suiza».

También fueron detenidos dos fascistas.

Otras noticias de la huelga en Cataluña

Barcelona.—En el pueblo de Muntanola ha sido declarada la huelga por los sindicatos.

En Brobell los obreros en huelga levantaron barricadas teniendo la guardia civil que dar varias cargas.

Un individuo lanzó un ladrillo contra la fuerza pública hiriendo a un guardia, y otros huelguistas trataron de agredir al cabo de la guardia de Seguridad apellidado Barrondo.

El cabo luchó con un individuo llamado Manuel Ferré y en este momento sonó un disparo hecho de los grupos de los huelguistas.

La guardia civil logró restablecer la situación deteniendo a Manuel Ferré y a otros varios huelguistas.

Los detenidos serán puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

Dicen patronos y obreros

Madrid.—Los patronos del ramo de la Construcción a la salida de visitar al ministro de la Gobernación manifestaron a los periodistas que habían propuesto una fórmula que no había sido aceptada por los obreros por cuya razón el conflicto seguía en pie.

Los obreros dijeron que los patronos se habían negado a aceptar el laudo del ministro y que por tanto proseguirían en su actitud con toda energía ya que el poder público no hace cumplir la ley al elemento patronal.

Manifestaciones del señor Salazar

El ministro de la Gobernación al recibir a primera hora de esta madrugada a los periodistas les manifestó que separadamente había recibido a patronos y obreros del ramo de la construcción.

Añadió el señor Salazar Alonso que los obreros y patronos del ramo de la construcción seguían en su actitud y por lo tanto el conflicto quedaba en pie.

Luego les dijo que la tranquilidad en España era completa y que en el día funcionaba el mercado y los comercios y en Alcoy había abierto el comercio lo mismo que en Segovia.

Ayer en Jaén se habían reintegrado al trabajo la mayor parte de

los obreros del ramo de la construcción.

Dijo después que no tenía noticias referentes al conflicto de Artes Gráficas, y que el gobernador civil de Bilbao le había comunicado que en virtud de la disposición del ministro de Agricultura no autorizando la subida del pan, los panaderos habían puesto las tahonas a disposición de la autoridad, ordenando esta que se incautara de la venta del pan los respectivos municipios de las localidades a las que afecta esta conducta de los patronos.

Se quieren paquetes de «El Debate»

San Sebastián.—Un carro lleno de ejemplares del periódico «El Debate» al pasar por el puente sobre el río Urumea, fué asaltado por varios individuos que le prendieron fuego.

Bilbao.—En algunos lugares de la capital los huelguistas, asaltaron los carritos donde se llevaban ejemplares del periódico «El Debate», quemándolos.

Se han practicado diez detenciones.

Mieres. Un grupo de elementos socialistas a la llegada de los paquetes de «El Debate» se apoderaron de ellos conduciéndolos a la Casa del Pueblo, donde los quemaron.

Enterado el gobernador civil de la provincia de que los guardias municipales estaban afiliados a U. G. T. ha ordenado a la autoridad municipal que los destituya, pues de lo contrario los destituirá el propio gobernador.

EMPRESA INCESTA Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía Cine Sonoro con Aparato Erko-Cinac

Miércoles 14 de marzo de 1934 a las 6 y 40 y a las 10 y 12 noche

PROGRAMA

Un divertido dibujo sonoro. El viaje en español «El error del puna» y estreno de la preciosa opereta musical, titulada «Diplomático de mujeres», lujosa presentación y magna interpretación de María Eggerth con Max Hansen. Mañana, «I. P. n.º 1 no contesta», por Jean Murat

Central Cinema

Cine sonoro. El domingo día 18, permanente desde las tres de la tarde, la encantadora comedia musical Affa, titulada «Verónica» por la nueva estrella deslumbrante de simpatía y belleza Franziska Gaal. «Una película excepcional!!!»

Cinema Iniesta

Desde las cinco de la tarde, Revista sonora en español, y repris de la colosal producción dramática hablada en español, «Las dos huérfanas» por Rosine Derean y Gabriel Gabrio.

Cine Popular

Cine sonoro. El próximo jueves día 15, desde las cinco de la tarde, la emocionante obra americana sonora Paramount «Humo de pólvora», por Richard Arlen. El domingo, «Cinópolis».

ADMINISTRACIÓN El Liberal TELÉFONO 1606

La situación en Cuba Se ha proclamado la ley marcial en Santiago

14, a la 1 md.

La Habana.—El ministro del Interior ha dictado un decreto estableciendo la censura para los despachos que se envían a provincias.

Ha sido proclamada la ley marcial en Santiago, y han sido detenidos cincuenta complicados en las explosiones de bombas.

Las tropas patrullan por las ca-

La situación en Estonia Se decreta una ley de excepción por seis meses

14, a la 1 md.

Tallin.—El presidente interino de la República de Estonia ha decretado una ley de excepción para toda la República por seis meses.

Se ha nombrado a un generalísimo del ejército encargado del mantenimiento del orden público y ha sido disuelta la federación de excombatientes.

El celador fué curado también de algunas contusiones en la cabeza que el mismo se produjo con el chuzo.

«La Epoca» denunciada

La edición de anoche del periódico «La Epoca» fué denunciada por un artículo que encabezaba con el título: «La sangre pide justicia».

Una obra de Planes

En la Asociación de la Prensa expone Planes su última obra: «Una madre». Talla en madera sobre un fondo de damasco rojo. Es como una joya bizantina de tonos bronceados.

Mujer del pueblo, su patrio a la cabeza y su mantón de abrigo, bien podía llevarlos una reina como manto de corte.

Energías facciones suavizadas por la bondad de un alma cultivada en el sacrificio. Cada rasgo es una rúbrica de amor que el artista ha ido besando con todo el calor y la reverencia de su idolatría.

Manos endurecidas por el trabajo aquellas manos que sobre el pecho una y sobre el vientre otra son las de una Gioconda del pueblo que no por ser del pueblo habían menos al espíritu que las de aquella Gioconda de Vinci que encierra todo un poema de espiritualidad.

Vibración de vida en todo la obra; palpitar de una intensa emoción que se apodera del que la contempla y lo inmoviliza absorto por su realismo humano; tiene tal espiritualidad mística que sólo un Francisco de Asís, sería el digno de cantarla con justeza. La humildad del pueblo—del pueblo sano—y la grandiosidad de la obra de arte perfecta.

J. P. C.

Una exposición

Los cuadros de Rafaelito Márquez

En la mañana del domingo, con asistencia de las autoridades locales, de elementos culturales, de numerosos artistas y de otros invitados, tuvo lugar la inauguración de los lienzos del niño y pintor Rafaelito Márquez, que actualmente se celebra en el Circulo de Bellas Artes.

La exposición ha constituido desde su apertura el éxito más completo para el precoz y notable artista. Aunque no se había hecho para vender, sino para dar a conocer al público y de un modo especial a profesionales y aficionados, las aptitudes del chico, el gobernador civil y el alcalde colocaron, atraídos por sus bellezas, el «adquirido» a dos de los cuadros, y como ellos hicieron después otros visitantes.

La exposición está siendo muy visitada y elogiada, y nosotros ofrecemos ocuparnos de ella con la extensión que merece.

En el acto de su inauguración se recibieron varios telegramas de felicitación al precoz artista, entre ellos uno del cónsul de Finlandia en Valencia.

CIUDAD UNIVERSITARIA LOTERIA PREMIO MAYOR 7.500.000 pfs. MAYO

¡CONTRA EL PARO! Jugar a la lotería de la Ciudad Universitaria es contribuir a remediarlo.

Ultima hora

Una querrela contra el señor Biedma

Madrid.—El ministro de Comunicación ha enviado al juzgado de guardia una querrela contra el exdirector general de Telecomunicaciones don Manuel Biedma por un telegrama que éste le había dirigido a raíz de su ingreso en la cárcel de Murcia.

El juzgado se personó en la cárcel y el señor Biedma reconoció el telegrama como suyo.

Un incendio

En la calle de Argumosa, dieciséis reconocidos rompieron los cristales de un establecimiento arrojando bombillas conteniendo líquidos inflamables.

Se produjo un incendio que fué rápidamente sofocado por los bomberos.

El suceso de la calle de Bravo

El juzgado ha practicado diligencias con motivo del suceso de la calle de Bravo Murillo.

El herido Manuel García Rodríguez que se halla en el equipo quirúrgico fué visitado, por el juzgado. Manifestó que ayer había llegado procedente de Canarias y que al pasar por la calle oyó los disparos echando a correr y siendo alcanzado por una bala.

Según el dictamen facultativo Manuel padece una herida producida por arma de fuego con orificio de entrada por la fosa ilíaca y salida por la región epigástrica.

Su estado es gravísimo. Según un parte de la Dirección general de Seguridad el suceso se produjo al aparecer de un automóvil un inspector de Policía y varios agentes para practicar la detención de un individuo que repartía hojas clandestinas excitando a los obreros a la huelga general. En aquel momento un grupo de desconocidos disparó contra los agentes de Policía y estos repelieron la agresión alcanzando una de las balas al joven Manuel García y otras a otros transeuntes.

No se sabe si Manuel resultó herido por alguno de los proyectiles de las pistolas de los policías o de los agresores de la fuerza armada.

En el equipo quirúrgico se perso-

no un hermano del herido quien manifestó que había dado un nombre falso y que su verdadero nombre era el de Rafael Pérez García, de 18 años

Sangriento suceso

Juan Monche Cabello, de 38 años, tenía una modesta pensión en la calle de Atocha número 96 y el vigiliante nocturno de dicha calle Atilano Méndez, de 41 años, natural de Cangas de Onís (Asturias) tenía resentimientos antiguos con el dueño de la pensión porque según decía los huéspedes del señor Monche no le daban nunca propina.

Anoche Juan regresó de la estación en compañía de un matrimonio joven para hospedarlos en su casa y al subir dejó la puerta abierta. Con este motivo Atilano promovió un fuerte escándalo.

Ante el escándalo bajaron al portal la esposa y la madre de Juan y éste quien dirigiéndose al celador le dió explicaciones diciéndole que no había dejado la puerta abierta por molestarle sino simplemente por un descuido.

Atilano no se conformó con estas explicaciones y arrojó en injurias a Juan. Trataron de intervenir la esposa de Juan y varios vecinos y Atilano colérico levantando el chuzo trató de descargarlo sobre Juan en el preciso momento en que la esposa de éste le cogió los brazos por la espalda para evitarlo.

Atilano más furioso aún sacó una navaja y con ella agredió a Juan causándole una herida profunda en la cara.

Después sacando una pistola hizo un disparo contra su víctima, cuyo proyectil le penetró en un ojo dejándole la cara negra del foganazo.

La agresión fué tan rápida que no pudo ser impedida por nadie.

Varios vecinos trasladaron a Juan a la Casa de Socorro más próxima, pero cuando llegó al beneficio establecimiento era ya cadáver.

Atilano fué detenido ingresando en los calabozos del Juzgado.

La esposa de Juan fué asistida en la Casa de Socorro de varias contusiones, así como también la madre política de la víctima de este suceso llamada María Moreno Montoya que sufrió algunas contusiones a consecuencia de los puntapiés que Atilano le dió.

EL SEÑOR Don Francisco Padilla Martínez

HA FALLECIDO A LOS SETENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados: hijos, don Jesús y doña Carmen; hijos políticos, doña Remedios Berbegal Hernández y don José Muñoz López; nietos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia.

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les suplican encomiénden su alma a Dios y asistan a su funeral que se celebrará el próximo viernes día 16 a las nueve de la mañana en la Iglesia parroquial del Carmen, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Su entierro se ha verificado ayer tarde desde dicha Iglesia al Cementerio de San Juan.

Murcia 14 de Marzo de 1934

Casa mortuoria: Carretera de Alcantarilla, núm. 10.

EL SEÑOR DON JOSE GALLEGO FRANCO

HA FALLECIDO A LOS TREINTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados: padres, don Pablo Gallego Alcaraz (Recaudador de la Hacienda en la zona segunda de esta capital) y doña Carmen Franco Castillo; hermanas: doña Soledad, doña Teresa y doña María Antonia; hermano político, don Antonio Sánchez Serrano; tíos: tíos políticos, primos y demás familia.

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a su funeral y entierro que tendrán lugar el primero a las 8 de la mañana y el segundo a las tres de la tarde en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo señalado favor les quedarán altamente reconocidos.

Murcia 14 de Marzo de 1934.

Casa mortuoria: Calle de Aguadores, 11 duplicado.—No se reparten esquelas.

TEATRO ROMEA

Tarde y noche, repris de VIEJO SMOKING por Carlos Gardel y gran éxito de LOS SEÑORES DE MAXIMS por Lee Parry con música de Stráuss

Bombas Siemens

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICIA, S. A. PL. PABLO IGLE 1A, 24 - TEL. 154 MUR 1A

CASA PASSAPERA FUERTES

Adela

Génova 19. MADRID Presentará hoy Martes último día, en el HOTEL VICTORIA de MURCIA, sus elegantes colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para Primavera y Verano.